

EGYENLŐSÉG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési feltételek:

Budapest, V. Arany János-utca 1.

SZERKESZTI

hová minden küldemény intézendő.

SZABOLCSI MIKSA.

Egész évre házhoz küldve . . . frt 7.—
Félévre " 3.50
Negyedévre " 1.75

Egyes szám ára 14 kr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Zsidó-magyar kulturegyesület.

Szombatot csak 4 nap választja el a rákövetkező csütörtöktől, és mégis mily rengeteg nagy idő fekszik a szombati interpellatio és a csütörtöki közgyűlés közt!

Itt zsidó ifjak gyűltek egybe — a zsidó ifjuság színe — hogy elhatározzák, miszerint a magyar zsidóság új erőket kell hogy állítson a nemzeti eszme szolgálatába, kell hogy új utakat törjön a magyarságnak, a magyar kultúrának és műveltségnek.

Ott egy országgyűlési képviselő előadja a vásárosi cselédleány borzadályos történetét, melyet az hiszterikus állapotban mesélt el; a melyre később nem emlékezett ugyan vissza, no de elég, hogy első előadásában zsidókat emlegetett, kik őt ládába csukva a fővárosba hozták, hogy itt husvétra lesaktolják.

Itt zsidó egyetemi polgárok módot és eszközt teremtenek, hogy a zsidóság fényesen dokumentálhassa lángoló hazaszeretét, fokozódó ragaszkodását a magyarsághoz, a magyar állam eszméjéhez.

Ott egy országos képviselő azt kérdezi: nem jogosult-e a zsidógyűlölet, ha a vásárosi zsidók állítólag oly bestialis vérszomjával bántak el Márkus Ágnes vásárosi szüzzel?

Nem rövid 4 nap választja el eme közgyűlést amaz interpellatiótól: egy század, egy egész korszak fekszik a kettő közt!

Hitsorsosaink ne is hasonlitsák össze e kettőt; még ellankasztaná pillanatra buzgalmukat. A hirtelen átmenet a sötétségből a világosságba megzavarja a tiszta látást. Maradjunk hát ez utóbbi mellett s örvendjünk, hogy a magyar haza java részében fényes nappal van, a hova a kísértetek, baglyok és éjjeli rémek el nem juthatnak. Terjesszük hát ezt a világosságot és ha a butaságot és roszakaratot teljesen agyonütni nem is lehet, de azért csak folytassuk harczunkat a

sötétség ellen. Minden talpalattnyi föld, mit tőle elhódítunk, megbecsülhetlen nyereség a világosságra nézve. Az pedig, mit a budapesti testvéregyetemek zsidó polgárai akarnak, és a mi őket csütörtökön délután közgyűlésre összehozta, az a világosság, a hazaszeretet!

*

Negyvenkilencz napja ma, hogy e lapokban a magyar zsidóság egyik diszétől, Mezei Ernő urtól szerkesztett emlékirat jelent meg, mely az intelligens zsidó ifjuságot arra szólította fel, hogy mozgalmat indítson egy zsidó-magyar kulturegyesület alakítására. És ma már örömmel jelenthetjük, hogy a testvéregyetemek zsidó polgárai megértették az ügy nagy fontosságát, magukévá tették azt, és azzal a buzgalommal és odaadással, mely csak az ifjuság kiváltsága, aránylag rövid idő alatt odáig vitték, hogy a lefolyt csütörtökön közgyűlést tarthattak, mely elfogadta a fáradhatlanul működött bizottság által előterjesztett azon resolútiót, mely hivatva van általánossá tenni a mozgalmat, kiterjeszteni azt az egész ország zsidóságára.

Mert csak eddig és nem tovább terjed az egyetemi zsidó polgárok feladata. Ezt hangsúlyoznunk már azért is kell, mert vannak, kik ellenzik e mozgalmat, mert — nem lévén kellően informálva — abban a téves hiszében vannak, hogy az egyetemi zsidó polgárok maguk akarják ez egyesületet megalakítani. Erről szó sem lehet, s ha volna, mi is odaállanánk azok közé, kik az ilyen mozgalmat leghatározottabban elítélik. Az egyetemi zsidó ifjuságnak nincs más feladata, mint országossá és népszerűvé tenni az agitációt; nincs más feladata, mint előkészíteni a talajt, melyen a hazafias egyesület felépüljön. Hogy kik építsék majd? — Magyarország összes zsidóhitű polgárai.

*

A közgyűlés, melynek megtartását már multheti számunkban jeleztük, a siputczai izraelita iskola tágas tornatermében tartatott meg. Megjelent mintegy 400 egyetemi polgár. A közgyűlést Hajdu László joghallgató, bizottsági elnök nagy tapintattal vezette. A jegy-

zökönyv vezetésével Roth Dezső jh. bizottsági jegyző távolléte folytán (családjában előfordult gyász eset miatt) Kármán Zoltán jh. bizatott meg. Engl Mór jh. tag referált a bizottság működéséről, előadván a mozgalom történetét azon időtől fogva, melyen fennemlített emlékirat több egyetemi polgár figyelmét magára vonta, egészen a közgyűlés összehívásáig. A referadából kitűnt, hogy a bizottság derekasan és nagy tapintattal működött, a miért kiérdemelte minden hazafi becsülését. Kétszer hetenként nagyobb és minden este szűkebb bizottsági gyűléseket tartottak, melyek sokszor éjfél utánig is elhúzódtak. A bizottság tagjai felkeresték a fővárosban lakó zsidó kitünőségeket: Wahrman Mór, dr. Chorin Ferencz, dr. Mandel Pál, dr. erényi Ullmann Sándor, dr. Neményi Ambrus, országgyűlési képviselőket, dr. Hirschler Ignác, főrendiházi tagot, Schweiger Mártont, az izraelita iroda elnökét, dr. Kohn Sámuel, rabbit, és dr. Goldzieher Ignác, hitközségi titkárt. Mindezeknél a zsidó magyar kulturegyesület eszméje meleg helyeslésre talált, mindnyájan szellemi és anyagi támogatásukat ígérték meg és buzditották az ifjúságot a felkarolt eszme tovább fejlesztésére, miben rájuk is mindig számíthatnak. Utóbb elmentek Reich Ignác, az orthodox közvetítő iroda elnökéhez is, s minthogy a leendő egyesületnek semmi köze sem lesz vallási kérdésekhez, Reich kijelentette, hogy ő, tőle tehetőleg minden tekintetben támogatni fogja az egyesületet. „A hol a nemzet, a magyarság érdekéről van szó — így fejezte be előadó beszédét — nem szabad, hogy különbség legyen orthodox, statusquo, vagy neolog zsidó közt. A zsidó pártok egyesülésének fókuszát a zsidó magyar kulturegyesület fogja képezni.“

Dr. Lazarusról.

Több oldalról kérdést intéztek hozzánk: „Ki az a dr. Lazarus?“ ki vel hetek óta nem csak a zsidósajtó Németországban, hanem a német sajtó is oly sokat foglalkozik. (1. lapunk 11. számának vezércikkét és a 12. számban a „Dr. Lazarus mellett“ feliratu cikket) a t. kérdezőskedőknek erre nézve a következőkben adunk felvilágosítást:

Dr. Lazarus Mór most 63 éves, született Filehnében, Porosz-Lengyelországban. Atyja, Áron Lévin Lazarus, a század egyik leghíresebb talmud tudósa volt.

Ő maga is, kit szülővárosában mint csodagyermeket ismertek, már 13 éves korában irt egy héber értekezést. „A régi zsidók államiságáról,“ melylyel atyját barmiczwah ünnepélye alkalmával lepte meg.

Tizenhat éves korában egy nagy boroszlói házba lépett mint kereskedősegéd, a hol azonban nem sokáig maradt. Braunschweigban két év alatt elvégezte (mint magántanuló) a gymnasiumot, aztán a berlini egyetemre ment, hol elébb a természettudományoknak szentelte magát, de később jogot végzett, és miután dr. juris lett, neki feküdt a filosofianak, és ebből is megszerezte a tudósi oklevelet.

A tetszéssel fogadott beszéd után Vajda Emil, jh. bizottsági tag, igen szép beszédben fejtegette az alakítandó egyesület elvi oldalát. A sikerült beszédből a következő részt adjuk.

„A magyar társadalom összesége által ily irányban indított mozgalom már is actióba lépett. De a munka-megosztás általános törvénye, mint mindenütt, itt is áll. A társadalom minden tényezőjének külön-külön érvényesítésére van szükség, hogy az actio sikerét, eredményességét biztosítsuk. És vajjon ignorálható-e itt az egyházi és felekezeti társadalom?“

Nincs-e ez azon momentumnál fogva, melylyel tagjai kedély és belső életét befolyásolja, különösen hivatva e cél érdekében eredményesen izgatni?“

A bizottság e momentumra fektette a fősúlyt midőn e mozgalmat egy zsidó-magyar culturegyesület alakulása felé irányozta. Hosszu megfontolás és eszmecsere világossá tevék a bizottság előtt, hogy az egyesület a testvér erdélyi és felvidéki egyesületekkel nem ellentétben, de sőt párhuzamosan és vállvetve van hivatva működni. — Mi, zsidók legjobban ismerhetjük azon eszközöket, melyekkel hitsorsosainkat befolyásolhatjuk; mi legjobban meg lehetünk győződve, hogy a zsidók sajátlagos képességeinek eddigi gyakorlatánál, valamint társadalmi viszonyainál fogva leginkább vannak hivatva arra, hogy a magyar szellemet és magyar nyelvet az idegen nemzetiségekkel is közvetítsék, hogy hazánk különböző népfajai között összeforrasztó kapocsává váljanak. Mihelyt elértük azt, hogy Magyarország minden zsidója nyelvére és műveltségére is egészen magyarnak mondhatja magát, óriási erőt állítottunk a nemzeti assimilatio szolgálatába és gyorsan fogunk közeledni ahhoz a forrón ohajtott végcélhoz, hogy a magyar haza határai között csak magyar hazafiakat ismerjünk.

A zsidó-magyar kulturegyesület céljának ilyen hordereje és fontossága következtében azonban a bizottság belátta azt, hogy az eszme megvalósítására,

1850-ben (26 éves korában) megírta első nagy művét „Poroszország erkölcsi jogosultsága Németországban“ czimen, mely nevét ismerté és becsültté tette egész Poroszországban. De még nagyobb hírnevet szerzett neki az 1856-ban általa megírt nagyszabásu bölcsészeti mű: „A lélek élete monographiákban.“ 1859-ben megalapította „A népek psychológiája, és a nyelvtudomány folyóiratát“, mely által alapját vetette meg azon tudománynak, mely megállapítja a szellemi élet törvényeit az összeségben épugy, mint az eddigi lélektan ezt az egyesekre nézve megállapította.

1860-ban a berni egyetemre hívták meg, hol 2 évvel később a psychologia rendes tanárává neveztetett ki, és 1865-ben rector magnificussá választatott. A bécsi egyetem emlékezetes jubileumán ő képviselte a sveiczi köztársaságot, s az ezen alkalommal tartott beszédével, melyben a népek önrendelkezési jogát proklamálta, Austriában ép oly kinos benyomást a mily nagy megelégedést keltett Magyarországon.

1867-ben dr. Lazarust a berlini királyi hadiskola bölcsészeti tanárává nevezték ki. Ez időtől fogva a német trónörökös házában szűkebb baráti köréhez tartozik. Dr. Lazarus éveken át tanított a trónörökös házában, s legidősebbik fiát, Vilmos herceget, Németország jövő trónörökösét a bölcsészeten oktatta. dr. Lazarus eme előadásainál rendszeren

az egyesület tulajdonképi megalapítására nem ő van hivatalva. Szerénysége és tapintatossága egyaránt vizsztatartották, hogy a szervezés anticzipálásával esetleg elvágja útját annak, hogy a mozgalom a társadalom mennél különbözőbb és szélesebb rétegeiben nyerjen elterjedést.

A bizottság úgy vélekedett, hogy az alapítás dicsőségére nem szabad áhitoznia, s egyszersmind nem szabad szerénytelenségével esetleg az ügynek ugyszólva vitális érdekeit veszélyeztetnie. Nekünk büszkeségünkre csak az kell hogy szolgáljon, hogy a kezdeményezést megragadhatjuk, hogy kibonthassuk azt a lobogót, mely alá az összes hitközségeknek, s ezek összes tagjainak kell sorakoznia!

Am vigyék ennek rudját azok, kik bő és hosszú tapasztalatuk, érdemeik s tekintélyük folytán ily nagy kiterjedésű mozgalom élén állni hivatva vannak. A bizottság kéri ezeknél fogva a mélyen t. közgyűlést, méltóztassék az előadottak tekintetbe vételével megszerkesztett következő határozati javaslatot elfogadni.

Határozati javaslat:

A testvér egyetemek zsidó polgársága kijelenti, hogy szükségesnek látja, miszerint a magyar zsidóság a magyar nemzeti közművelődés iránti lelkesedését fényesen dokumentálja, s e végből a zsidóság körében széleskörű mozgalmat indít meg egy zsidó-magyar kulturegylet alapítása érdekében.

Ezen határozati javaslatot a mélyen t. közgyűlésnek egyhangú elfogadásra ajánlom!

Eme, viharos tetszéssel fogadott beszéd után elnök megnyitotta a vitát, melyben résztvettek Földes, Weiszfeld, Berényi, Vajda Béla, Braun, Wirthschafter, Frater, Wolf, Farkas, Schwarcz, Schlesinger és még több

jelen volt a trónörökösné is, ki ezeket annyira megkedvelte, (már a multkor említettük, hogy dr. Lazarus a német birodalom elismert legjobb szónoka, előadási modora, pedig éppenséggel elbüvölő hatásu), hogy a fenséges asszony később is ismételve magához kérte a jeles férfit, hogy vele társalogjon. Így dr. Lazarus a császári udvar kedveltje lett, és ha nyilvános felolvasásokat tart, ott lehet látni hallgatói közt a császári ház tagjait is.

A művek, miket dr. Lazarus azóta irt, és melyek mindannyian a tudomány gyöngyeit képezik, egész kis könyvtárt képeznek; itt csak a következőket emeljük ki:

„Az erkölcsök eredetéről.“ „Az eszmékről a világtörténelemben.“ „Az érzelkek félrevezetésének tanához.“ „Mi az nemzeti?“ „Nevelés és történet.“ „A mi álláspontunk“ (az antiszemitizmus ellen). „A játék ingere.“ „Eszményi kérdések.“ „Beszédök és előadások“ (3 kötet, kiadta a német irodalmi társulat) stb.

Dr. Lazarus 1873 óta a berlini egyetemnek disztanára; előadásokat tart az államélet pszichológiájáról, neveléstanból, az ismeret elméletéről, pszichológiából és a népek pszichológiájáról. Mint remek hebreista és talmudtudós hébe-hóba, ezekből is tart előadásokat az egyetemen, vagy az akademián.

egyetemi polgár. Az élénk vita éltartott 3 órán át és azzal végződött, hogy a gyűlés tulnyomó része elfogadta a resolútiót. Az elnök és a volt 35 tagu ideiglenes bizottság, állandó bizottsággá választatott, és még 15 taggal kiegészített.

A bizottsági gyűlés legközelebb apr. 20-án fog összeülni, hogy a további teendők ügyében megállapodásra jusson.

*

Az egyetemi zsidó ifjuság vidéki tagjai a husvétü szünidőkre eltávoztak a fővárosból, eltávoztak már avval a tudattal, hogy a magyar kulturáért szívvvel lélekkel, teljes odaadással akarnak dolgozni a hazai zsidóság körében.

Nos hát, ezt a jelen alkalmat legjobban felhasználhatják a nemes eszme czéljaira! Otthon létük alatt terjeszthetik a megfogamzott nemes szándékot, s hódíthatnak az eszme számára nagyon sok hívét.

Szive és hazafisága ékesszólóvá fogja tenni a tette kész ifjuságot — s ha az ifjuság nem fogja kimélni a szót, a mozgalom rövid idő alatt országossá lesz!

De felbuzdulhatnának a kolozsvári egyetemen vagy más akadémiákon tanuló zsidó egyetemi polgárok is — és megmutathatnák, hogy mint egyébben úgy hazafiságban sem állanak a fővárosi egyetemi polgárok mögött.

Nem tehetjük, hogy czikkünket egyébbel zárjuk be, mint evvel: Le a kalappal a zsidó egyetemi polgárság előtt!

A berlini zsidó hitközség- és egyáltalán a zsidóság ügyeivel mindig teljes odaadással foglalkozott. Elnöke a zsidó irodalmi társaságnak, elnöke volt a szegény tanulókat segélyező egyesületnek, előjárósági tagja a berlini hitközségnek. Véleménye mindig súlylyal birt a zsidóság előtt, és községi ügyekben szava döntő volt.

Mostani szerencsétlen fellépése valószínű tévedésnek a kifolyása. Lazarus előtt ott feküdt a tanártársai által aláírott manifestum és aláírta ő is, a nélkül, hogy megfigyelte volna, ki az, a ki mellett állást foglalt. Mikor aztán kiderült, hogy dr. Lazarus, a nagy zsidó, a hitközségi előjáró egy antiszemita manifestumát írta alá, akkor már restelte kijelenteni, hogy hibázott; első tévedésének tehát konsequentiáit vont a és így támadt a tévedések egész lánczolata, melyet úgy dr. Lazarus, mint a zsidóság érdekében csak sajnálni lehet. De hogy a berlini zsidók Lazarust a történetek után ledöntötték arról a magas polczról, melyet kebelükben elfoglalt, azt senki sem roszalhatja, kinek a a felekezet becsülete, a hitközségi élet tisztasága szíven fekszik.

Mint utóbb értesülünk, dr. Lazarus egy új röpiraton dolgozik, melyben elítelt lépéséről irt magyarázó röpiratát — magyarázza.

Husvét előtt.

Küszöbön a husvét, keresztény anyák vigyázatok!

Ne vigyázatok, de rettegjétek, mert persze prédára les a vérszomjas zsidóság, keresztény szüzek véérért eped, hogy kegyetlen istenének kedvében járjon . . . !

Ejnye, ti szegény keresztény anyák a husvét közeledtétől már meg sem rémültök? Már tamaskodtok benne, hogy jámbor zsidó szomszédotok vért iszik?

Hát nem is féltitek drága szüzeiteket, fakadó bimbóitokat zsidó polgártársaitok vérszomjától? Utóbb el is feledtétek Solymosi Eszter kegyetlen halálát? Vagy tán nem is akarjátok elhinni, hogy ama szájalomra méltó áloozat sakter-késnek esett áldozatul? Hát akkor sem hiszitek már el — ha a képviselőház nyílt ülésében képviselők ország-világ előtt valóban elismerésre méltó fantáziával regéli el a bús históriát; ha szent papok az isten színe előtt hitet tesz rá; ha kánt'ram egészen józan állapotban fennhangon olvassa el az újságból — a nyomtatott újságból!?

Hja! könnyű nektek ezekben a vérfagyasztó históriákban a tamaskodás; ámde nekünk szegény antiszemitáknak bajos! Oh, mert mi lesz a mi célunk e nagy világon, ha a megrémült anyákat e gaznáczióval szemben nem kell védelmeznünk? Mire nézzük mi a napot, miért fogyasztjuk mi a levegőt: ha ti hátat fordítottok a buta babonának és a költött elítéleteknek?

Ej, ej, ha már vérváddal nem lehet megzavarni a világ folyását: mégis a zsidóság ellen legalább fel kell bujtogatni a népet; muszáj is! Mi antiszemiták ezen cél végett vagyunk, ezen célzt képviseljük! S a belénk vetett óriási bizalomnak csak meg kell felelnünk! Mint közveszélyes vadállatok tömegét a zsidóságot pelengerre kell állitanunk, dörgő szavunkat fel kell emelnünk, hogy e vadakat pusztítsák ki a hazából, üzzék ki a világból! Jaj annak az antiszemita képviselőnek, ezerszeresen jaj, a ki életrevalóságát nem egy Solymosi Eszter-féle esettel dokumentálta és tette nevét ismertté kül- és belföldön!

Ki csodálkoznék hát azon, hogy Gruber János, somogy megyei szili kerületi képviselő mint a legujabb sütetből való antiszemita, képességeit és képesítettését hivatalosan bebizonyítandó, kapva kapott az alkalmon, hogy egy, a világot bizonyára sarkaiban megrendíteni hivatott váddal lépje meg ezt a nagy embereket félreismerő világot. Aztán meg a kaposvári stiklik nem is elegendők ám a hirnévhez!

Nem tudjuk mi igaz, mi nem abból a kísérteties históriából, melylyel nevezett ur márcz.

26-án mulattatta a képviselőházat; de azt tudjuk s készséggel valljuk meg, hogy Gruber János ur részvéte a szegény Markus Agnes nevü szüz iránt koránt sem lehet akkora, mint zsidó-gyűlölete.

Vérvádban — saját kijelentése értelmében — mert kétségtelenül okos embernek tartja magát, nem hisz; persze csak közönséges büntényről, nőrablásról és vandalismusról volna tehát szó — melynek elkövetője állítólag két vásárosi zsidó.

Hanem mi soh'sem hittük volna, hogy nálunk a vásárosi zsidók társadalmi állása olyan szent és sérthetetlen, hogy előtte mind a közigazgatási, mind a birói hatóságok térdre borulnának és e bálványnak hibái, vétkei előtt is szemet hunynának. No meg aztán fel sem merjük tenni, hogy a vásárosi zsidóknak módjában állna az ilyenemü gaztetteket vagyonukkal befátyolozni.

Elképzelhetjük, hogy magas állásu, világi vagy papi főurak életében akadhatnak olyan dolgok, melyeknek okozói, megteremtői, ha kevésbé tekintélyes állásu egyének volnának — bizonyára a hatóság beleszólását tennék szükségessé; de, hogy a szegény vásárosi zsidókat — az antiszemizmus korszakában! nem azért nem bántják mivel ártatlanok, hanem mivel zsidók: már megengedjen Gruber János ur, hanem ezt csak legfőlebb választói hihetik el — de nem a képviselőház, vagy józanul gondolkodó emberek.

Ellenkező esettel már inkább szolgálhatunk! Ha jól emléksziünk még csak tavalyi dolog, hogy egy felvidéki (munkácsi?) törvényszék Komjáthy Béla mentelmi jogának felfüggesztéseért folyamodott, mivel ellene súlyos testi sértés-féle panaszt emeltek. A panaszos bérkocsis volt, ki azt állította, hogy a nagyon tisztelt képviselő ur őt életveszélyes hasbarugásokkal fizette ki egy éjjeli utjáért! Mikor az esetet a képviselőházban tárgyalták, valahányszor a hasbarugás előfordult a tisztelt ház mindannyiszor igen jóízűen nevetett; csak egyedül Fábinyi miniszter szégyelte magát, az igazság vagy a ház nevében-e — nem tudom! — és a kitünő jogászokból álló mentelmi bizottság pártoló véleménye daczára sem adta ki a nagy többség a kért képviselő urat. És milyen jogi szempontból? — kérdik önök. Avval ugyan nem szolgálhatok, de annyit mondhatok, hogy a megrugdalt bérkocsis zsidó volt!

Már ez elég eklatansul bizonyítja azt a bánásmódot melyben a szegény zsidó — ha mindjárt kocsija és lova van is — részesül a törvény részéről, ha panaszos. Hát még ha vádlott?!

Feltehető tehát, hogy a téns csendbiztos, a tekintetes szolgabíró és a nagys. kir. ügyész urak Markus Agnes esetét, hogy nem bolygatják az nem a hazai zsidóság szép szeméi kedvéért történt, hanem csak azért, mert vagy Márkus Agnes nem

is létezett, nem is létezik, vagy ha létezik, k... baja sem volt, vagy ha valami baja lett is volna, az az említett vásárosi zsidókkal, a kiknek kilétüket mai nap sem sejtjük, semmi okozati összefüggésbe nem hozható. Ellenben ajánljuk a kir. ügyészségnek annak kipuhatólását, hogy milyen jog alapján hivatta meg a tanukat tek. Gruber János képviselő ur; ki hatalmazta fel őt, a ki ép olyan magánszemély, mint Márkus Ágnes maga, hogy tanuvallomásokat eszközöljön és ki az, aki őt hatósági joggal felruházta? Mert értjük, hogy az antiszemita urak erőnek-erejével a gondviselést játsszák széles e hazában; de jogállamban nem lehet tünni azt, hogy magánember, és legyen bár antiszemita is, rendőri hatóságot bitoroljon és a vizsgálóbíró hatáskörébe avatkozzék! Reméljük, hogy a miniszter urak, a kik hivatta vannak Gruber János uramat Márkus Ágnes esete felől megnyugtanni, nem fogják elmulasztani a kíváncsi képviselőt azokra a korlátokra figyelmeztetni, a melyek még olyan hatalmas halandó jogkörét is korlátozzák, mint azé ki antiszemita képviselői jellegét olyan büszkeséggel fitogtatja!

Sturm Albert.

Antiszemiták veszedelme.

A képviselőház házszabályainak módosításával foglalkozó albizottságban elfogadtatott azon indítvány, hogy a kérvénnyel megtámadott képviselőválasztás megsemmisítendő, ha bebizonyul, hogy valamely osztály vagy felekezet ellen izgatás követtetett el.

Gyöngyszemek a talmudból.

Haragszol rá mert gögös? sajnáld inkább mert szegény. (természetesen csak észbeli szegénységről van szó).

*

Ha mindjárt éles kard érinti is nyakadat, még akkor sem mondj le a reményről.

*

Remélj, igen, remélj mindig; de ha csak remélsz, akkor ne remélj semmit.

*

„És megáld az Örökkévaló kezed munkájában“ mondja a szentírás. Figyeld meg, fiam, jól ezt a tant, és légy rajta, hogy az Örökkévaló megáldhasson. (Ha nem lát hozzá az ember a munkához, Isten nem küldheti neki áldását).

*

A vallástannak két ösvénye van. Az egyik tűz- a másik jégből való. Ha erre lépsz, megfagysz, ha annak indulsz, elégsz. Mit kell hát tenned? **Maradj a közepeten.**

*

Tudós, vigyázz, kétszeresen vigyázz! mert tévedésed is bűnnek rovatik fel.

*

Hol a beteg gyógyításáról van szó, megszűnik a tóra minden tilalma.

*

Dalesz (a héber alphabet negyedik betűje = d) nélkül nincsen gimel (a harmadik betű = g) de — fájdalom! — a dalesz gimel nélkül is meglehet. (Dalesz szegénységet, mig gimel jóltevőt jelent.)

*

Tudós, ki nem adja tovább tudományát: mirtusfához hasonlít sivatag közepette.

*

Lesz majd idő — mondá Rav China — melyben a viszonyok rákényszerítik a népek- és nemzeteket, hogy elfogadják Izrael e három törvényét: A birtokosok részesítsék munkásaikat jövedelmökben; egyenlővé legyen munkás a munkaadóval; az eladott föld 50 év után visszakerüljön az eladóhoz vagy örököseihez.

*

Nézd meg jól mennyasszonyod fivéreit, mert a legtöbb fiúgyermek anyja fivéreirehasonlít.

*

Ha nőülsz, szálj le inkább polczodról és végy oly nőt, kit szeretsz. Aki pénzért veszi a nőt, megbánja ezt gyermekeiben. Az egymást nem szerető férj és feleség gyermekei vagy kicsapongók, vagy gyenge elmejűek, vagy beteges testűek, vagy rossz szívűek.

*

A gonosz maga korántsem kelt oly undort és megvetést mint az, ki hizeleg neki.

*

„Mi bajod Mangid?“ kérdezi barátját Zingid, „hiszen két hét óta egészen más arcod van.“ „Két hete — felelé mély sóhajjal Mangid — emberek segítségére szorulok.“

*

Írók és tanítók számára nyitva állanak a gan éden (paradicsom) kapui, a gé hinom (pokol) rájuk nézve a tulvilágon nem létezik.

Talmudista.

Az inkuiziczió karmai közt.

— Történeti elbeszélés. —

(3. folyt.)

Aztán kézen fogta nejét, kibe egyik gyerek riva kapaszkodott, és másik fiát. Merészen mászták meg a sziklacsúcsot. A többiek tekintete borzadva követte őket.

A sziklacsúcson összeülekeztek, összeölelekeztek — hosszan, forrón. Szemökbe nem ült ki a gyáva köny, arcukat nem torzította el a halál hideg lehelete. Az apa ölbe fogta egyik fiát, az anya a másikat. A kelő nap ragyogó sugarait oda szórta rájuk, megaranyozta utolsó perceiket...

Nem nyögve, nem reszketve, nem félve, de tisztán, csengő hangon mondták el: „La Allah, il Allah, Mohamed rassul Allah“ (Istennen kívül nincs Isten, s Mohamed Isten prófétája!) s férj és nő összefogódzva e szavakkal „Allah akbar“ (Az isten hatalmas) levetették magokat a szédítő mélységbe.

Egy sóhajjal terhelve tért vissza a visszhang: négy halott utolsó fohásza volt benne egybeolvadva...

Az ott maradt marannusok és moriszkók kebléből egy-egy nehéz lélekzet szakadt fel; nem néztek egymásra, tekintetök ott uszott a magasban... Minden tekintet ima volt!

Abarbanel megtörte a templomi csendet. Egy-egy fohász reppent el a meghatott emberek ajkáról, amint magokhoz tértek — s bizony nem egy könyön törtek meg sziporkázva a kelő nap sugarai...

— Mihez fogjunk hát?

— Mihez fogjunk? Még kérditek? Hát nem látátok a követésre méltó példát? — Látjátok, társunk és családja már kiszenvedett; lelkök szabad s testük is meglegelte az örök nyugalmat. Ők boldogok! Őket nem háborgathatja már semmi hatalom; az inquisitio kegyetlen keze el nem éri őket; az élet gondja, kinja, fájdalomja nem szánthatja fel arcukat; a familiárok hiuzseme nem hozhat fejükre vést... Kövessük őket! Legyen közös nyughelyünk — hisz együtt szenvedtünk! — szólt egy marannus.

. A szó termékeny talajra talált. Határoztak.

A szülők maguk köre gyűjtötték gyermekeiket — szótlánul, s némán ballagtak fel a sziklacsúcsra családunkint. A családtagok szemei találkoztak — ez volt a bucsujok. Egy-egy tekintet jutott a körülöttük elterülő hegy-völgyes vidéknek is. Aztán összeölelkeztek, s a marannusok a zsidó, a moriszkók a mohamedán imát rebegve ugrottak le egymásután a feneketlen mélységbe...

Egész emberhalom támadt a völgyben. A közös sirból egyetlen jajszó sem hallatszott fel, csak a felszálló utolsó lehelet regélte el, hogy gazdáik megtalálták az örök nyugalmat...

Abarbanel és barátja, Efraim megkapottan tekintettek egymásra. Utolsóknak maradtak; és nem követték társaikat. A kik végig tudták nézni ezt a jelenetet; kik át tudták szenvedni annyi testvérük kinját: — azok előtt e földön nem lehetett elviselhetlen semmiféle fájdalom.

— Hát mi már most mihez fogjunk? — kérde Efraim barátjától.

— Barátom, bevallom, akik itt előttünk tértek istenhez, hősök mindannyian, martyrok! De én ismerek még ennél szebb vértanuságot is! Mi odaállunk az inquisitorok elé, a legnagyobb kinokat átszenvedve hitet teszünk őseink vallására, s a máglyán is örömmel valljuk magunkat zsidóknak. Van-e kedved vélem tartani?

— Árnyékos leszek, követlek hüen! — szólt Efraim és barátja nyakába borult.

Átkarolták egymást, forrón igazán; abban a hosszú csókban egymás lelkét akarták átszivni. Aztán hűségét fogadtak esküvel, s bátran, a mindenre kész lélek egész dacosságával tértek utjukra Marczia felé. Keblükből eltűnt az örjítő fájdalom; az új sebek nem permeteztek vért; — a keblet, a szívet, a lelket egészen az elhatározás töltötte be.

A város kapuja elé érve familiar-csapattal találkoztak, mely az éjjel a mi marannusaink és moriszkóink üldözésére kiküldöttek nyomát kereste. A hosszas távollét, s hogy közülök hirmondót sem láttak, nagyon feltűnt.

Abarbanelt és Efraimot észrevették, pillanat alatt körülfogták őket.

— Nos uraim, hova ilyen hegykén? Talán megengedik, hogy egy kérdést intézzünk önökhöz, mielőtt a viszontlátás fölötti örömünket fejeznék ki! Ugy-e, lesznek olyan kegyesek?

Abarbanel és Efraim ajkaira gunyos mosoly ült ki. Nem válaszoltak.

— Hát, uraim, hol hagyták társaikat? Nem volnának kegyesek egy kis felvilágosítással szolgálni? És — majd elfeledjük — isteni tiszteletük végett ért már?

— Oh, nem! — válaszolt büszkén Abarbanel, s nyugodtan tette hozzá — majd lesz még alkalmuk meggyőződni, uraim, milyen igazán valljuk mi istenünket.

(Folytatása következik.)

Előfizetési felhívás!

Tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük márcz. hó végével lejárt, teljes tisztelettel kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket megújítani, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

Előfizetési feltételek:

egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak:

egész évre 6 frt — kr.
fél évre 3 frt — kr.
negyed évre 1 frt 50 kr.

Az „Egyenlőség“

szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, Arany János-utca 1.

Hazai hírek.

— A pesti izr. hitközség. a városi hatósághoz kérvényt nyújtott be, hogy a fővárosba a tilalom daczára is beszállítandó laskát (maczosz) a kereskedelmi miniszter kibocsájtott rendelete értelmében a vámházaknál koboztassa el.

— A zsidók és az E. M. K. E. Bethlen Géza gr. főispán a napokban tartotta székfoglaló bevonulását Gerend községben. A bevonulást Neuschloss Fülöp haszonbérő avval tette emlékezetessé, úgy a főispán mint általában a magyarság előtt, hogy egy okmányt kézbesített a főispánnak, melyben Gerenden lakó minden egyes zsidó az E. M. K. E. tagjának jelenti ki magát. Az okmány 100-100 frttal alapító tagokként Neuschloss Fülöp, Hirsch Mayer és Reich Bernát-ot nyilváníttja, míg a többi gerendi zsidókat részben pártoló, részben rendes tagoknak. A gerendi zsidóknak ez a ténye minden dicséreten felül áll. Igazán üdvözljük s őszinte szívből fejezzük ki elismerésünket e hazafias tettök miatt, melyben ismételten csak annak tanuságát szolgáltatta a zsidóság, hogy nem nagy szájjal s üres marokkal szolgálják a magyarságot, mint némely népboldogítók, hanem tetteikkel, fényes tetteikkel!

— **Özv. Spitzer Gerzsonné** a férje emlékére a pesti zsidóhitközség által rendezett gyászisteni tiszteleten, mely a fővárosi izr. fiárvaházban folyt le, az izr. fiárvaháznak 200 frtot, az izr. leányárvaháznak 100 frt., az izr. kórházépítésre 100 frtot, a városi „Erzsébet“-leányárvaháznak 50 frtot és a „Josefinum“ városi árvaháznak szintén 50 frtot adományozott.

— **Kitüntetés.** Milán, szerb király, Fischer, bpesti porcellán- és majolikagyárost, a Takova rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **A győri és győrszigeti egyesült izr. hitközség** f. hó 28-án választotta meg képviselőtestületét. Az érdeklődés, mivel a most választott képviselők lesznek hivatalba megválasztani az új lelkészt, a szokottnál nagyobb volt. Már hetekkel előbb megindult az agitáció s különböző pártárnyalatu szavazólapok jártak kézről-kézre a községben, melyek azt bizonyították, hogy a fiatal gárda az öregebbel egyaránt heves küzdelmet készül kifejtetni pártja mellett. Az eredmény ma már mindkét pártról közmegelegedésre ad okot. — A választás vezetésére kiküldött bizottság Salzer Lipót elnöke alatt a szavazás lefolyásáról, mely reggeli 9 órától d. u. 3 óráig tartott, dicséretes buzgalmat fejtett ki s esti fél 11 órakor hirdette ki az eredményt, melynek értelmében 270 igazolt választó közül szavazott 151; a régi gárda csak 2 embert veszített és a elhunytak és elköltözöttek helyébe 4 új tagot választottak. Megválasztottak: Adler Manó, Auspitz Pál, Dannenberg Károly, Ehrlich Adolf, Ehrlich Samu, Fleischmann Mihály, Förstner Miksa, Friedmann Henrik, Fürst Dávid, dr. Gutmann Lipót, Gold Lipót, Gold Miksa, Grünhut Gábor, Grünhut Illés, Hatschek Mór, Heller József, Herzl Zsigmond, Holzner Adolf, Keppich Illés, Keppich Vilmos, dr. Krausz Miksa ügyv., Lamberger Gyula, Leszlényi Áron, Nagel Benő, dr. Perl József ügyvéd, dr. Pfeiffer Fülöp, Pollák Farkas, dr. Riesz Ignác, Riesz Adolf, Riesz Simon, Rechnitz Vilmos, Reichenfeld Ignác, Salzer Lipót, Schey Lipót tanár, Stadler Ignác, Stern Márkus, Sonnenfeld Dávid, Weidmann Adolf, Wittmann Sándor.

— **Főt. Löw Lázár** elutazása és fogadtatása. Márcz. 29-én a hivei közt nagy tiszteletnek örvendő főrabbit S.-A.-Ujhelyen volt lakása körül igen nagy számu, részben vidékről, részben a városból (dasereglett hivei üdvözölték s kísérték a vonat felé. Utközben a megyeháza előtt haladván el az órszem tisztelettel előttük, mire a főrabbi áldást mondott a városra s hiveivel kivonult a vonathoz. hol ötven tagu kíséreteivel beszállván, könnyezve bucsuztak el. Ungvárt banderium s mintegy 70 fogat fogadta az átköltözködő rabbit. Midőn a külön vonat berobogott a pályaudvarba, lelkes éljenzésben törtek ki. A pályaházból aztán a zsinagóga udvarába mentek, hol Lehoczky Béla polgármester üdvözölte városa új, szerepvívésre hivatott polgárát, mit az üdvözölt meghatottan köszönt meg. Azután a zsinagógában megtartotta székfoglaló beszédét melynek végén áldást kért szeretett királyunkra, imádott hazánkra és az egész magyar népre. Este bankett volt az új rabbi tiszteletére, melyen vagy 100-an vettek részt. — Egyuttal helyre igazítjuk előző számunk hazai hírvonatába főt. Löw Lázár urról szóló hirbe becsuszott hibát, mert nevezett rabbi ur nem utazott családjával Angolországba — csak Ungvárra készült.

Kiss József tiszteletére a bajai ifjuság apr. 2-án a „Bárány“ szálló nagy termében estélyt rendez, melynek tárgysora a következő: 1. Rabasszony, ballada

Kiss Józseftől, szavalja Herman Juliska k. a. 2. A szelleműs hölgy, Berczik Árpád I felvonásos-vigyátéka; személyek: Jenő: Bárány János ur, Bella: neje: Schwartz Margit k. a., Ilma: Fejes Ilka k. a., rendező: Erdélyi Gyula ur. 3. Felolvasás, tartja Kiss József ur.

— **Feitel Mór**, pápai tiszt. városi orvos, elhunyt a múlt héten. Az általánosan tisztelt veterán orvos halálát, — ki magasztos hivatása teljes tudatában félszázadon át szolgálta a közegészség ügyét, a ki társadalmi téren és a jótékony intézetek létesítésében egyaránt maradandó érdemeket szerzett magának, s a ki „Programmunk“ czimű munkájával is nem csekély ellismerést vívott ki, — meggyászolták az egész városban, s a városházán, a társaskörök és humanistikus egyesületek helyiségein gyászlobogóval hirdették. Feitel Mór 1812. aug. 12-én született, s meghalt f. é. márczius 21-én. Béke poraira!

— **Tornáról** írja levelezőnk: Április hó 23-án szeretett rabbink s anyakönyvvezetőnk esti 11 órakor szivszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. A 64 éves lelkész páratlan jóságával, tapintatosságával nem csak felekezetünknel de kereszt. polgártársainknál is ki tudta vivni a közbecsülést. Az elhunytat Bajtum Mór ab.-szepsi főrabbi bucsuztatta el szép szivhez szóló beszédben kerületétől és hozzátartozóitól. Az elhunytban tanítóját, vezérét és tanácsadóját veszítette el a tornai kerület, mely nehéz szivvel kívánja, hogy legyen könnyü a föld a megboldogultnak!

— **Zsidó hitre tér** át Blaszkovich Melánia k. a. se miatt a magyar állam kötelekeiből is kilépett. At-térése után Königswarter báró bécsi bankárnak, ki tudvalevőleg hitsorsosunk, nejevé lesz.

— **A Kisfaludy-társaság** alapító tagjai sorába Wahrmann Mór is belépett 200 frtos adományával.

— **Adományok.** A székesfehérvári takarékpénztár 20, a fehérmegyei takarékpénztár 30, a székesfehérvári kereskedelmi bank 15 frtot adományozott a székesfehérvári izr. nőegyletnek.

— **Eljegyzés.** Jónás Zsigmond, a tornai izr. kerület közkedvelt elnöke Klein Fülöp, jászói kereskedő kedves leányát, Juliskát eljegyezte.

— **Még egy zsidó bíró.** Oroszfaluból (szathmármegye) írja levelezőnk, hogy a közelebb megejtett bíróválasztásból Izsák Dezső nevű hitsorsosunk került ki mint győztes, pedig a megválasztott elé olyan sok akadályt gördítettek a román ellenjelöltnek hivei, hogy a szavazást háromszor kellett megejteni. Elmondták, hogy Izsák Dezső kiskoru, csak magyar, s éppen nem román érzelmű, (ez volt a legnagyobb baj) új házast és hogy nem rég került falujokba. Ez azonban mitsem használt, mert a magyar érzelmű Izsák Dezső körül csoportosultak a magyarok.

— **Esztergomban** a zsinagóga építését ugyanazon a helyre, a hol ezelőtt állt, már megkezdték. Az építést Feigler Gusztáv építőre bízták, ki azt augusztus havában köteles be is fejezni.

— **Gereuthi Hirsch Mór bárót** a magyarországi központi Fröbl-nőegylet m. h. 27-én tartott közgyűlése alkalmával tiszteletbeli tagjává választotta meg.

— **Választás.** A nagylaki izr. hitközség április hó 23-án megejtett választásán hitközségi elnökké nagy lelkesedéssel Mannheim Edét, a hitközség buzgó tagját választotta meg.

— **Istóczy Győző**, a főapostol nem szándékozik — mint bennünket értesítenek — eddig képviselt rumi kerületében fellépni. Lehet hogy azért, mert bár farsang elmúlt, a rumiak mégis azt mondják: „Ismerlek szép maszk!” No de Nyitramegyében, a hol képviselőséget szándékszik vállalni, a kifelé gravitáló tótokkal sokkal is többet tehet a magyarság érdekében! Ő legalább azt hiszi.

— **A verbói kerületben**, hogy kivirradt, azt bizonyították már akkor is, midőn kijelentették, hogy Komlóssy pater eljárását a legmélyebb indignációval roszalják — de most, hogy Ocskay de Ocskó Gusztávot léptették fel határozott sikerre való kilátással, az még jobban bizonyítja, hogy Verbón tisztában vannak az antiszemitiszmissal.

— **Antiszemita röpirat.** Hát persze a választásokhoz az is kell. Nemcsak azért mert kelendősége esetén a megválasztandó urak, mint Verhovai & comp. nem szorulnának zsidó-kölcsönre, hanem már azért is, mert vele sokkal jobban össze-vissza lehet zavarni a fogalmakat. A zavarosban halászni — no de ismerik ezt a közmondást ugy is. Két ember feküdt neki a sisiphusi munkának: Szendrey Gerzson székesfehérvári ügyvéd, és Gareis József baranyavári mérnök s elkészítették „a függetlenségi párt és az antiszemita párt alapja és létjoga” című 59 oldalos férezelményt, mely szerint Tisza Kálmán és a zsidók Magyarországon minden pert megnyernek és minden építkezést reájuk bíznak. Nagy baj is ez Szendrey és Gareis urakra!

— **Uj égi test.** — Mi lenne az más, mint antiszemita képviselőjelölt? Vermes Lajosnak hívják, ki a sportnak lelkes barátja; erre vall egyébiránt antiszemita jelöltsége is. Mohácsra készül, s be akarja Istóczy Győző, Rácz Géza, Verhovai Gyula, Szemecz Emil és Vadnai Andor (kár, hogy csak öten vannak), apostoloskodása mellett bizonyítani, a ker. husvét hétfőjén, hogy az üdvözítő husvét hétfőjén is feltámadhat, ha oly nagynevű pártfogói vannak mint neki. Mohácson és környékén, Kölkeden, Babarczon, Szekesón egész tüzzel akarnak agitálni — elveik mellett. A többi német faluban már ugy is kezükre játszanak a svábok. — Hja, a zsidóság magyarosítani akarja!

— **A somorjai kerületben** Csaplitzky csuzi végzett földesur és természetesen antiszemita képviselőjelölt ellen Bittó Béni földbirtokost lépteti fel a kormánypárt.

— **Egy zsidó tanító** siralmas sorsáról értesít bennünket székesfehérvári levelezőnk. Strasser Ignác, czecei izr. tanító állásától felfüggesztetett. A hitközségi előjáróság 10 frt havi fizetés és teljes ellátás fejében egy Baumgarten nevű tanítót fogadott helyettesévé. Időközben azonban Czecezen a gyermekek közt járvány ütven ki, az előadásokat beszüntettek. — Ennek alapján már most az előjáróság nem folyósította Baumgarten fizetését, s a tanító urnak olyan kosztot adott, hogy elkivánkozott ebből a siralom völgyből, sőt mi több távollétében az ágyneműjét is kirakták az utcára, s csak a csendőrök közbelépte folytán hajhatta azonnal éjjel nyugalomra fejet. A sorsát meg nem érdemlett tanító a közigazgatási bizottságnál megtette a feljelentést, mely a vizsgálatot a sárbogárdi járás főszolgabírójára bízta. A czecei izr. hitközség, kíváncsiak vagyunk tudni, vajjon milyen bánásmódot vár gyermekeivel szemben a tanítótól, ha maga is ilyen embertelen?!

Külföldi hírek.

— **A bécsi ügyvédi kamara** alelnöki székére dr. Mauthner Fülöp, hitsorsosunk választatott meg, melynek regisztrálása annál is érdekesebb, mert egy hatalmas párt egyesült a zsidó megbuktatására és Feistmantel lovag megválasztására, mi azonban minden erőlködés és korteskedés daczára sem sikerült.

— **Horvátországban** az országos kormány titkárává Spitzer N. (hitsorsosunk) neveztetett ki. Spitzer eddig mint fogalmazó működött.

— **A román képviselőházban** a napokban a zsidó kérdés is érintve lön. Renescu kapitány ugyanis indigenatusért folyamodott, melynek tárgyalásánál Cogalniceanu, volt miniszterelnök gyönyörű beszédet tartott a zsidók mellett, közöljük belőle a következőket: „Uraim! Buculescu ur az imént oly beszédet tartott, minőt az antiszemiták szoktak a magyar képviselőházban tartani és épen oly alkalommal, midőn az épen nem lett volna helyén; mert midőn Renescu kapitány Grivitzánál sebesülve összeesett, vajjon analizálták-e vérért az antiszemiták, hogy az zsidó vér-e? (Élénk helyeslés.) Uraim! Én nem kardoskodom a mellett, hogy a zsidókat en masse honosítsuk, de midőn egy oly férfuról van szó, ki a hazának szolgálatokat tett, vagy tehet, akkor a leghatározottabban mellette küzdök, mert nem tudjuk, vajjon nem érkezik-e ismét oly idő, midőn a hazának hű és kipróbált erejű hazafiakra lesz szüksége. És a zsidók közt sok ilyet találunk. Ne a származásra, hanem az érdemre tekintsünk!” (Hosszantartó zajos helyeslés.)

— **Egy zsidóvédő antiszemita** bizonyára fehér holló, de még annál is ritkább. Egy ilyen ritka antiszemitával dicsekedhetik az osztrák képviselőház és ez Dr. Pattai, ki a napokban a kormányhoz interpellációt intézett a galicziai, nevezetesen a boriszlavi és volankai naphta-forrásoknál dolgozó szegény munkások érdekében, kikről Pattai ur azt hitte, hogy keresztények és ime kitünt, hogy azok — zsidók. E képviselő körökben nagy derűtséget keltő kis eset is eléggé tanúsítja az antiszemita urak alaposságát.

— **Itáliában** az antiszemitizmus nem talál termékeny talajra, az olasz nép a politikai józanság azon magaslatán áll, hogy vak elfogultság szülte felekezeti gyűlöléssel nem engedi a társadalmi rendet, a belbékét megzavarni. Legjobban bizonyítja ezt ez Osservatore Romano vatikáni lap legújabb száma. A német választásokkal foglalkozó cikkben az antiszemitizmus elítélésében annyira megy, hogy egyenesen kijelenti, miszerint az antiszemita agitáció épen nem fér össze Krisztus tanaival, azért kötelességé teszi minden katolikusnak e sok állam testén rágató férget minden megengedett eszközzel kiirtani. A vatikáni lap annyira át van hatva ez eszmétől, hogy áttérve a választásokra egy Böckel megválasztását sötét pontnak jelzi. A cikk végén kimutatja a vatikántól sugalmazott lap, hogy az anarchizmus és antiszemitizmus nagyon is rokon fogalmak, azért a katolikus világot óva figyelmezteti, hogy nyomják el az antiszemitizmus hazafiatalan és tisztátalan agitációját.

— **Londonban** a napokban ünnepelte Montagu Samuel, bankár s a parlament tagja ezüstlakodalmát, mely alkalmat nemcsak London zsidósága, hanem egyuttal keresztény lakossága is felhasznált arra, hogy a nemes philanthrop és a liberalizmus buzgó bajnoka

mellett tüntessen. London lakosságának minden rétege ünnepelt Montaguval. A munkások clubja, a zsidó hitközség, a törvény hatóság, a kormány, a szabadelvűpárt, szóval mindenki sietett, hogy az ünneplőnek e napját kellemessé s felejthetetlenné tegye. Megemlékedőnek tartjuk egyuttal, hogy Montagú ur buzgó támasza a londoni orthodox zsidóságnak.

— **Rómában** az elhalálozott Minghetti miniszter emlékére évenként megtartatni szokott gyászünnepeken az idén az „Academy dei Lincey“-t Luzatto (hitsorsosunk) képviselő, a most combinatióba jött miniszter képviselő.

— **Londonból** írják: A portugali izr. hitközség kebelében a Chachami állás Dr. Artom halála óta üresedésben van. E tisztségre a Romaniából kiutasított Dr. Gastert, a nagy nevű tudóst akarják emelni.

— **Manchesterben** egy új zsidólap indult meg Bogliaco Dionysius József szerkesztése alatt. A lap czime „The Jewish Record“.

— **A francia közokt. miniszter** a bécsi egyetem egyik kitünőségét, dr. Mayer Salamon tanárt a „l'institution publique“ tisztjévé nevezte ki, egyuttal az aranypálma „dekorációt“ is megküldé számára.

— **Az antiszemita veresége.** A napokban történt Bécsben a községtanácsválasztás, melynél az antiszemita a legelkeseredettebb agitáció kifejtése mellett is csúfos vereséget szenvedtek, a mennyiben minden korteskedésük és erőlködésük daczára sem sikerült egy antiszemitát sem megválasztatniok.

— **Zsidó történelmi kiállítás Angliában.** Lapunkban már többször megemlékeztünk a kiállításról, melynek előkészületei már befejezvék el annyira, hogy hétfőn, f. hó 4-én történik meg az ünnepélyes megnyitás. Az érdeklődés után ítélve úgy a szellemi, mint az anyagi siker fényes leend. Megemlékezzük még azt is, hogy e kiállításra jegyek szombat és ünnepponon nem árusítatnak el.

— **A zsidók hazafiságát** elleneink mindig kétségbe akarják vonni, noha naponkint újra és újra fényes tanujelét adják azok lángoló honszeretetüknek. Ime egy újabb példa! A kis Romaniában, hol a zsidókkal a legembertelenebbül bánnak, hol a zsidókat emberi, illetve polgári jogokban nem részesítik, hol okuk volna a hazát, mely őket kitagadja, nem szeritni, ott találjuk a zsidók lélekemelő hazafiságának egy újabb tanujelét. Ugyanis a megejtett sorozásnál 17 ezer ujoncz között 3 ezer zsidó van, oly szám ez, mely fölött a sorozó bizottság tagjai is elismerésüket és csodálatukat fejezték ki. — Hnyjátok csak be szemeteket, ti antiszemita, ily fényes tettek előtt!

— **Bismarcknak** anti- vagy philoszemita érzelmeiről az utóbbi időben igen sokat beszélnek. A tény az, hogy Bismarck, ha nem is lángoló philoszemita, de antiszemita semmiesetre sem, a mire abból a körülményből is következtethetünk, hogy sokszor tisztel meg zsidó kereskedőt vagy művészt, hogy tőle vásároljon czukrásza, borbély, könyvszállítója stb. szintén zsidó. Ha Bismarck antiszemita volna, úgy bezzeg másként volna mindez.

— **Karlsruheban** Dr. Rosenberg M., magántanár a polytechnikumon nyilvános tanárrá neveztetett ki.

— **Alexandriában** az Askana zim községet alapítottak és szép templomocskát is építettek, melynek felszentelése a napokban nagy ünnepélyességgel ment végbe.

Londonban Schechter S. cursust hirdet a Talmud- és Midrasból vett előadásokra.

— **Párisban** a mult napokban Abbé Frémont, katolikus lelkész szónoklatot tartott, melyben hevesen kelt ki az antiszemitizmus különösen pedig Drumont ellen. Fényes szónoklatában kimutatta, hogy mily alaptalanok és rosszakaratuak az antiszemita vádaskodásai. Minthogy Frémont buzgó katolikus s a francia klerus tekintélyes tagja, a dolog úgy tekinthető, mintha Frémonttal az egész francia klerus az antiszemitizmus ellen demonstrálna.

— **A jeruzsalmi templom felépítve.** A londoni „Mizpah“ cz. szabadkőműves páholy egyik tekintélyes tagja, Meiter C. W., a páholy legutóbbi ülésén azt indítványozá, hogy a jeruzsalmi szent templom felépítésére nyisson a páholy gyűjtést, úgy, hogy a királynő jubileuma napján a valesi herczeg az alapkövet már letehesse. Az alapkövető körutazást tenne a világ körül, hogy a szükséges pénz mihamarabb egybegyűjön. Csak egy angol agynak szüleménye lehet e furcsa gondolat.

— **A smyrnai főrabbinak,** főt. dr. Palatché urnak a görög király a du Sauveur rend nagykeresztjét adományozá elismeréseül azon érdemeknek, miket a cultura és tanügy terén szerzett.

— **Brussából** írják: Midón Zuhdi pasa ó exellentiaja a brussai kerület főkormányzójává neveztetett ki, az Alliance iskolájának összes növendékei a konakba mentek őt üdvözölni. Egy 8 éves zsidó gyermek egy kis héber költeményt szavalt el, mit ő exellentiaja lefordított magának. A szavalt után virágokrétát nyújtott át a kormányzónak, mit az meghattottan köszönt meg. Miután a gyermekeket megajándékozá, elbocsátá őket.

Dr. Grosz Dávid.

Az „Egyenlőség“ eredeti elbeszélése.

Irta: **Dr. Bácskai Albert.**

(Vége.)

Végre is Kant a nagy filozofus próbálta megadni a szépnak definitióját, mondván, hogy: szép az, ami érdek nélkül tetszik.

Legyen e világszerte ünnepelt filozofus bölcs mondása a megfejtése annak, hogy Dávid barátunk egy az ő Schwarzkopf Rosalia kisasszonnyal megtartandó esküvője napján lejárandó 500 forintos váltót irt alá és adott át a Frau Kohnnak és hogy amikor a Schwarzkopf Rosalia kisasszony bandzsi szemeivel megadó szerelemmel pislantva reá, másnap estén igent mondott az eljegyzésen, ő menten nem futott el onnan messze-messze, ki az erdők rengetegébe, ahol azok az igazi ibolyák nyílnak, amelyekhez a Frau von Kohn lelkesedésében hasonlítani merte ezt a soha ki nem nyílt és már is elfonnyadt virágot.

És a mi hősnünk mégis szépnek találta Rosalia kisasszonyt; érdek nélkül talán neki is olyan vélekedése lett volna róla, mint más embernek, de neki érdekei voltak; e nélkül a házasság nélkül soha, de soha nem vált volna belőle egy Herr doctor, egy igazi és valóságos tekintetes ur, hanem céltalanul, sanyaru nyomorban vonszolta volna tovább fáradt testét és csüggedt lelkét, ki tudja meddig? az élet nehéz és sivár küzdterén.

Dávid meg lett váltva; teste nem fázott és éhezett többé; haj, de az egykor oly fogékony és nemes lelkét is olyan áthatatlan kéreggel vonta be az emberek könyörtelensége és a nyomornak ezernyi keserősége, mint a tó sima, nyájasan csevegő habjait a zordon télnek jégpánczélja.

*

A fűtött szoba, a polgári jólét, a puha ágynak melege és a jó ebéd és vacsorák hatása alatt Dávid kezdett lassanként felolvadni fásultságából és mint a leanderfa lombjai, amelyeket téli pinczelakásukban a moly és penész lep meg, de a tavaszi verőfényen üdezőldre vedlenek csakhamar: — úgy Dávid is üdébb arczzint váltott és tisztességes öltözetének tudatában emeltekben hordta már fejét.

Mert Dávid, — mint a felvidékről lekerült megannyi zsidó fiu — szívós volt, mint a macska, amelyet százszor dobhatnak le az emeletről, — mégis mindig a talpára esik.

Dávid is újra odaült a vizgapadra az engesztelhetetlen Lebessék tanár ur elé és bár most sem tudott semmivel sem többet mint más sikertelen kísérletei alkalmával, — a nagy filosofus professor ur ez egyszer jó kedvében volt és átbocsátá őt az utolsó vizsgán.

Már késő — trop tard! — ily felirásu festmény tartalma jutott eszembe akkor, amikor egy szombati napon az egyetem dísztermében Dávidot tudorrá avatták és ő mélabus hangon elmondá az eskümintát Lebessék rector ur után.

Az a festmény azt ábrázolja, hogy a költőnek a bábérkoszorút akkor hozza a muzsa, mikor a kaszás halál már ráhajtott a költő ágyára, hogy felszivja ennek utolsó lehelletét.

Már késő volt!

Sok évvel ezelőtt Dávid szive tuláradt volna a boldogságtól, ha célját elérheti; most egykedvűen ment ki a teremből, mit sem törődve avval, hogy néhány pajkos suhancz hangosan mondá egymásnak: no, nézd ez az a hires Grósz Dávid.

*

Hogy mi lett belőle, nem tudom; annyit hallottam róla, hogy az apósa czéggéres uzsorás volt, aki számtalan család boldogságát tette tönkre.

Azt is mondják, hogy az öreg Schwarzkopf meghalt nemrégiben és, hogy most a veje dr. Grosz Dávid folytatja a mesterségét és még jobban érti azt, mint néhai apósa.

Ha ez igaz is volna, én részemről nem találnék rajta csodálni valót.

Aki jönnek látja, ám vessen rá követ.

Szerkesztői posta.

Hazafi Budapest. Ön hazafias szempontból felzúdul az ellen, hogy mi „zsidó magyaroknak“ valljuk magunkat. „Avagy nem vagyunk e mi első sorban magyarok?“ így kiállt fel Ön. De jó uram, hiszen éppen azért, hogy magyar voltunkat helyezük előtérbe, állítottuk és állítjuk tovább is második helyre a „magyar“ szót. Mert a kérdés így hangzik: mik vagyunk mi? Válasz: magyarok. — „Milyen vallásu magyarok?“ Zsidó magyarok. — Itt tehát a „magyar“ a főnév, a „zsidó“ a melléknév. E mondatrészeknek grammatikai elnevezéseiből is kitűnik tehát a „magyar“-nak jelentősége, túlsulya. — Az Ön hazafias szívének nincs tehát oka „veszettül kalapálni“, sem hazafias szemének „vérbe borulni“, sem homlokán az ereknek „kidagadni“, sem pedig vérenek „lázongva csörtetni“. Csillapítsa le, uram, felháborodott én-jét és vallja magát velünk együtt önérzettel „zsidó magyarnak“!

Dr. F. M. urnak helyben. „Ebben az örültségben még rendszer sincsen“ — írja Ön — „az antiszemita irástudók eddig mindig azt hajtották, hogy csak is tiszta szűz alkalmas a lesaktolásra, míg ezek a vásárosi zsidók az új Ónody szerint ismételve felnyitották a ládát, melyben Márkus Ágnest Budapestre hozták stb. . . .“ Forduljon rekriminatójával — Gruber Jánoshoz.

R. V. N. V. Bárki pályázhat. A határidő szept. 1.

K. J. Ha a felmondás nem alapos oknál fogva történt: kérvénye helyenvaló!

W. S. K. Ránk számíthat. A vizsga letételének idejét a pesti izr. tanítóképző intézet igazgatóságánál szorgalmazza.

F. N. Csenger. Köszönet. Intézkedtünk. Radó Vilmos, Lederer Abrahám és Mandel Lajos tanító-képző intézeti tanár urak magán lakásai címével nem szogálhatunk. Legjobb egyébiránt, ha az intézetbe küldi leveleit.

H. H. Komárom. S — csak kedden vagy szerdán jöhet.

Tiszt. V. A. A . . . Ne bántsuk a régieket! Hisz lehetünk barátjai az ujnak, anélkül, hogy sértenők őseink szokását.

P. H. urnak helyben. Ugy van. Agulár Dávid, Sternberg Ármin, Goldberger A. V. és a bécsi Rabbínovitz, a „Függetlenség“ e nagy pártolói közül egynek bölcsője sem ringott magyar földön. Sőt eltalálta azt is, hogy mind lengyel származásuak. A magyar zsidók, kiket eddig hirdetésre elcsábítottak, figyelmeztetésünkre megígérték, hogy ott, cyklusuk lefolyása után, többé nem fognak hirdetni.

Irodalmár Ipolyság. Tolnai Lajos úr éppenséggel nem antiszemita. Hogy mért vagdossa hát mégis a zsidót? Hát attól fél a jámbor, hogy őt is zsidónak tarthatják keresztény olvasói, lévén az ő valódi neve egy kissé „gyanus“ szagu: H a g y m á s i.

V. D. H. H. Kérem, Luzatti, és nem Luzatto.

Tiszt. P. L. G. A községnek erre nincsen joga.

Tiszt. S. rabbi F. H. Közsege, Felső-Hahót a miniszter új rendelete folytán új anyakönyvi kerület központjává vált.

P. H. R. A gyöngyszemekből még korántsem fogytunk ki, azért, ha Ön közérdekű halachai kivonatokkal kedveskedik, nagy köszönettel fogadom. A gyöngyszemeket igenis magam szedegetem a forrásokból.

H I R D E T É S E K.

11.
1887. sz.

Pályázat.

Folyó év július 1-jén a következő két állás töl-
tendő be hitközségünknel:

1. **Rabbihelyettes** állása, ki a vallás és köz-
oktatásügyi ministerium 1424/1885. sz. a. rendelete
értelmében az anyakönyvek vitelére képes, időről-időre
alkalmi beszédeket tarthat és a helybeli állami isko-
láknban a köteles hitoktatást adhatja. Évi fizetése:
600 forint, szabad lakás, 2 km. tűzifa, a törvényesen
megállapított anyakönyvi díjak, melyeknek összege kö-
rülbelül a fizetéssel egyenlő, azonkívül a szokásos emo-
lumentumok.

2. **Jegyző** állása, ki szakismeretein kívül arra is
bir képességgel, hogy a helybeli állami iskolákon hit-
oktatást adjon. Évi fizetés 800 frt, szabadlakás és
2 km. tűzifa.

A két állásra pályázóktól megkivántatik, hogy a
magyar, német és héber nyelvet teljesen birják. A kel-
lően kiállított folyamodványok bizonyítványokkal és
családi kimutatásokkal együtt **április 15-éig** az aláirt
előjárósághoz beküldendők. Próba-előadás okvetetlen
szükséges. Utiköltségek csak a felveendőnek térített-
nek meg.

Uj-Pest, 1887. márczius 14.

Az izr. hitközség előjárósága:

Friedmann H.,
elnök.

Brünni kelméket
elegans

nyári öltözetre

3-10 méteres szelvényekben, minden szelvény 4 bécsi rőf.

frt **4.80** igen finom
frt **7.—** legfinomabb
frt **10.50** legeslegfin.

valódi gypjuból, valamint kamgarn és fel-
sőkabát kelméket, ugyszintén **utazó-plaidokat** drb-
ját 4 és 6 frtért szállit az ő szeg utánvétele mellett
a szilárd és jóhírűnek ismert **posztógyári raktár**

SIEGEL-IMHOF

Brünnben, Ferdinandgasse Nr. 34.

Magyarozat. Minden szelvény 3-10 mtr. hosszú és 136 cm.
széles, s így teljesen elegendő egy tökéletes férfi-öltözetre.
A fönnebbi czég ismeretes szilárdsága és jelentékeny
munkaképessége kezeskedik arról, hogy csak a legjobb áru,
pontosan a választott minta szerint, szállittatik. — Miután
most igen sok szédelő czég „brünni áruk“ köpenye alatt
garázdálkodik, ezek ellenében a fönnebbi czég **mintákat küld**
ingyen és bérmentve.

Egy

anyakönyvvezetésre képesített,

több elismert rabbi által התרות-szal felruházott
מרה ומרה על תפילה שוב קורא ומרה
folyó év május 1-jére
állást keres.

A tisztelt hitközség, mely szolgálataimra reflek-
tál, szivesen kéretik, ebbeli megkeresését küldeni

Frisch Edé-hez

Bródban,

(a Száva mellett.)

LANDESMANN LIPÓT

fiu-nevelő-intézete

SZABADKÁN (Bácska.)

Lelkiismeretes oktatás a kereskedőnek és gazdász-
nak szükséges legfőbb előismeretekben. Előkészítés
az egyéves önkéntességre jogosító vizsga letételére.
Benlakás a leghiresebb neveldek mintájára. Val-
lás-erkölcsi nevelés.

Gondos felügyelet. Mérsékelt árak.

Gyenge testalkatu vagy nehéz felfogásu 6—16 éves fiuk
számára kiválóan ajánlható.

Beléphetni jelenleg is — **Értesítő ingyen.**

Szombaton és ünnepnapokon előadás nem tartatik.

IZRAEL KÖNYÖRGÉSEI

imakönyv

DEUTSCH HENRIK magyar fordításával,

mely ez ideig tekintélyek döntő véleményadása szerint a
legjobb, a legmagyarabb és a legtökéletesebb, **most 5.**
kiadásban jelent meg

LÖWY M. E. FIA

Király-utca 1.

jó hírnevű könyvkereskedőnél. Ára csinos félvászonba kötve
60 kr.

Ugyan e könyvkereskedés kiadásában megjelent, leginkább
az elemi iskolák összes osztályai számára, mintegy ez ima-
könyv bevezetéseül egy

héber-magyar „Kis Szótár“

ára kemény kötésben **20 kr.**

E L S Ő M A G Y A R A L T A L A N O S B I Z T O S I T Ó - T Á R S A S A G B U D A P E S T E N .

I. TŰZ-, SZÁLLTMÁNY- ÉS JÉGBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

KIADÁSOK.		BEVÉTELEK.		VAGYON.		TEHER.	
Huszonkilencedik évi zárszámla 1886. január 1-től december 31-ig.		Huszonkilencedik évi zárszámla 1886. január 1-től december 31-ig.		Mérleg-számla 1886. december 31-én.		Mérleg-számla 1886. december 31-én.	
forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.
I. Tűzbiztosítás. Kifizetett károk a viszonzbiztosított rész levonása után 1614143 76 Független maradt károk tartaléka 119249 73 Szerzési költségek a viszonzbiztosított rész utáni bevétel levonásával 347296 46 A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek és adó 354230 14 Behajthatlan követelések leírása 4506 30 A következő évek kézzelen-díjtartaléka a viszonzbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül 1795143 62							
II. Szálltmány-biztosítás. Kifizetett károk a viszonzbiztosított rész levonásával 26410 64 Független maradt károk tartaléka 8904 13 Szerzési költségek 5436 61 A szálltmány-biztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek 8451 14 A következő évek díjtartaléka a viszonzbiztosított rész levonásával 11561 78							
III. Jégbiztosítás. Viszonzbiztosítások és törlesztések 4028346 68 Kifizetett károk a viszonzbiztosított rész levonásával 745785 53 Szerzési és igazgatási költségek a viszonzbiztosítások utáni bevétel levonása után 163991 56 Behajthatlan követelések leírása 6937 44 A társasági tartalékoknak kamata 1924661 53 1886. évi nyeresemény 72270 81 637422 34 6362381 03							
IV. Egyéb bevételek. Beváltott kamatok és árfolyam-nyereség eladott értékpapírok után 866874 07 Társasági haviak tiszta jövedelme 62634 97 429309 04 6362381 03							
BEVÉTELEK. 1186 944 forint 1186 944 forint 10999459 34 forint 10999459 34 forint 250696 39 forint 250696 39 forint 2040381 47 forint 2040381 47 forint 13100 67 forint 13100 67 forint 2304228 53 forint 2304228 53 forint 122758 01 forint 122758 01 forint 39162 31 forint 39162 31 forint 593109 10 forint 593109 10 forint 1000200 forint 1000200 forint 1314974 67 forint 1314974 67 forint 2200900 forint 2200900 forint 5562 48 forint 5562 48 forint 201122 49 forint 201122 49 forint 133883 forint 133883 forint 1391923 forint 1391923 forint 18198 47 forint 18198 47 forint 25024 71 forint 25024 71 forint 286679 23 forint 286679 23 forint 12837510 35 forint 12837510 35 forint							
II. ÉRTÉKPAPÍRSZÁMLA ÜZLET. Értékpapírok 10 540 459 forint 75 kr. Ugyanis: 5.007.400 forint magyar földhitelintézet 5%-os záloglevél 100 forinttal 872.000 forint magyar földhitelintézet 4 1/2%-os záloglevél 99 1/4 forinttal 42.960 forint magyar földhitelintézet 5%-os ércérték záloglevél 123 1/2 forinttal 33.800 forint pesti magyar kereskedelmi bank 6 1/2%-os záloglevél 100 forinttal 1.000.200 forint magyar ércárképek 50%-os ércérték záloglevél 100 forinttal Beszerzési költségek és díjak Vasúti és egyéb 1314974 67 Magyar kir. állampénztár-jegyek 2200900 11 262 Lira 50 c. olasz 5 1/2%-os juttaték és kamatai 5562 48 1886-ban esed. kamat és élszám. penztartalék 201122 49 Jelzálog-kölcsönök 133883 Kötvény- és olcsónők 1391923 Viszontt. k. kötvény-kölcsönök 18198 47 A központ tartozása folyó számlán 25024 71 Vezér- és főügynökök s mások tartozásai 286679 23							
III. Részvényalapítók: teljesen befizetett 2000 egész részvény á 1000 forint Részvényalapítók: teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint 1.000.000— Társasági tartalékok 3000000— Tűzbiztosítási díjtartalék 1879041 99 Tűzbiztosítási díjtartalék készpénzben a viszonzbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül 1.795.143 Ft 62 kr. Szálltmány-biztosítási díjtartalék készpénzben a viszonzbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül 11.561 " 78 Tűzbiztosítási függő károk tartaléka 1506705 40 Szálltmány-biztosítási függő károk tartaléka 119249 73 Áruhitelbörzsei számla 8904 13 Szálltmány-biztosítási függő károk tartaléka 286040 20 Áruhitelbörzsei számla 46415 74 Dunaparti hárado tartaléka 76627 96 Hitelintézet 2493— Előbí magyar általános biztosító társaság Léva-alap 62969 69 Tűzbiztosítók nyereségialapja 463205 95 Értékpapírosított osztrák folyó számlán 250696 39 1886. évi nyeresemény 637422 34 13916 94 *) A tartalékok az 1886. évi nyereseményből emelkedett 1.868.765 Ft 45 kr-ra **) A díjtartalék az 1886. évi nyereseményből emelkedett 1.868.765 Ft 45 kr-ra 8644880 34							

II. ÉRTÉKPAPÍRSZÁMLA ÜZLET.
 Huzzonnegyedik évi zárszámla 1886. január 1-től december 31-ig. Mérleg-számla 1886. december 31-én.

KIADÁSOK.		BEVÉTELEK.		VAGYON.		TEHER.	
Huzzonnegyedik évi zárszámla 1886. január 1-től december 31-ig.		Huzzonnegyedik évi zárszámla 1886. január 1-től december 31-ig.		Mérleg-számla 1886. december 31-én.		Mérleg-számla 1886. december 31-én.	
forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.
Törlesztett kötvények díja 96020 91 Viszontt. kötvények díja 213816 92 Hajléselek után kifizetett költségek 600843 93 Lejárt kifizetési költségek 401217 13 Kifizetési költségek 34941 49 Független levő károk tartaléka 108391 02 Egyéb károk 17653 13 Viszontbiztosítási díjak 35224 62 Behajthatlan követelések leírása 83440 02 Hodai bet., postadíjak, nyomtatványok stb. 74919 60 Tiszti fizetések 51111 66 Jóvádelmi adó 28523 46 Orvosi díjak 14507 55 Szerzési és díjbekapítási költségek 139851 29 Behajthatlan tartozások leírása 5962 25 Díjtartalék az év végén 11527607 52 1886. évi nyeresemény 374140 03 14053907 85							
A múlt évből áthozott díjtartalék Bevált díjak: ez évben kiállított kötvények után 250696 39 az előbbi években kiállított kötvények után 2040381 47 a biztosított tőke emelésére fordított nyeresemények 13100 67 Múlt évi függőben volt károk tartaléka 2304228 53 illetékek 122758 01 Kamatjövővel 39162 31 Kamatjövővel 593109 10							
Értékpapírok 10 540 459 forint 75 kr. Ugyanis: 5.007.400 forint magyar földhitelintézet 5%-os záloglevél 100 forinttal 872.000 forint magyar földhitelintézet 4 1/2%-os záloglevél 99 1/4 forinttal 42.960 forint magyar földhitelintézet 5%-os ércérték záloglevél 123 1/2 forinttal 33.800 forint pesti magyar kereskedelmi bank 6 1/2%-os záloglevél 100 forinttal 1.000.200 forint magyar ércárképek 50%-os ércérték záloglevél 100 forinttal Beszerzési költségek és díjak Vasúti és egyéb 1314974 67 Magyar kir. állampénztár-jegyek 2200900 11 262 Lira 50 c. olasz 5 1/2%-os juttaték és kamatai 5562 48 1886-ban esed. kamat és élszám. penztartalék 201122 49 Jelzálog-kölcsönök 133883 Kötvény- és olcsónők 1391923 Viszontt. k. kötvény-kölcsönök 18198 47 A központ tartozása folyó számlán 25024 71 Vezér- és főügynökök s mások tartozásai 286679 23							
Díjtartalék 12 062 289 52 levonva a viszonzbiztosítási díj-díjtartalékok 284 682— Biztosítási alap 11597607 52 Kifizetési költségek nyereseménye 300872 52 Független levő károk tartaléka 108391 02 Díjtartalékok 1879 10 Előre fizetett díjak az 1887-1889. évekre 1425 82 Bel nem vett nyeresemények 1889. évtől 15 77 Viszontbiztosító intézetek és mások követeléseit 43062 09 1886. évi nyeresemény 874140 03							

Budapest, 1886. december hó 31-én.

Fuchs Vilmos, **Pecz Vilmos,**
 Budapest, 1887. márczius hó 14-én.

Fuchs Rudolf, **Hajós József,** **Harkányi Frigyes,** **Lévay Henrik,**
Ujmann Károly Pal, **aligazgató.** **Jeney Lajos,**
Rudnyánszky Ferencz. **Tornyai Schosberger Zsigmond.** **Sztányi Izidor.**